

全省首家涉诉信访化解中心在肥揭牌

10月31日,合肥市瑶海区人民法院涉诉信访化解中心揭牌,“瑶解决”涉诉信访化解品牌落地。据悉,该涉诉信访化解中心尚属全省首家,瑶海法院将以此为依托,围绕“瑶解决”构建涉诉信访化解工作体系。

“坚持在法治轨道上解决涉诉信访问题,以‘如我在诉’的意识用心用情化解涉诉信访矛盾。”瑶海法院党组书记、院长凌岩介绍,瑶海法院从硬件和软件两方面齐抓,建设涉诉信访化解中心,为涉诉信访工作提供

“看得见”的办理场所,同时,结合实际工作打造具有瑶海区域特色的“瑶解决”涉诉信访法治化工作品牌,通过系统规范的涉诉信访化解程序,有效畅通涉诉信访渠道,按照“三到位一处理”原则,依法及时解决相关事项,有效提升人民群众对审判执行工作的获得感和满意度。

据介绍,“瑶解决”品牌的工作理念一是取谐音“要解决”,说明法院坚持将依法及时解决群众合理合法诉求作为涉诉信访化解工作的

核心;二是指“瑶海解决”,表明法院努力将矛盾纠纷就地化解在瑶海区域、化解在萌芽状态的工作愿景。在“瑶解决”涉诉信访化解工作体系中明确,瑶海法院成立“瑶解决”涉诉信访化解工作体系工作领导小组,“一把手”是第一责任人,规范受理、有信必复、压实首接首办责任,强化信访积案攻坚,按照“全员办信访”的要求,实施法官轮值、分类接访,从而促进矛盾纠纷实质化解。

目前,瑶海法院的涉诉信访化解中心已经

实现智能化管理,建成涉诉信访监管平台系统以及信访电子档案库。该中心将进一步理顺信访工作机制,有望与即将投入使用的法院诉调对接中心进行融合对接,全面推进涉诉信访源头治理,坚持“抓前端、治未病”,强化法官预防化解信访责任,统筹建立信访联动防范机制,切实把引发信访的源头矛盾问题化解在前端环节和萌芽状态,打造适应群众新需要、体现时代新特征的涉诉信访化解新模式。

(唐欢 钱进)



明光市张八岭司法所通过案例解析、问题解答、有奖竞猜等形式深入村居向群众宣传法律知识,增强群众学法用法意识。图为11月7日,干警在岭西村向村民宣传《中华人民共和国民法典》。

朱娜 摄

六安市霍邱县夏店镇——

典型引领助推基层治理开新局

近年来,六安市霍邱县夏店镇聚焦基层社会治理的难点和痛点,坚持典型示范引领,积极探索党建引领基层治理机制,走出了一条“自治、法治、德治”相融合的乡村治理之路。

一是创建“无诉村”。霍邱县人民法院院长集法庭与砖佛寺村党支部结对共建,共同探索“无诉村”建设,具体做法是:党课普法共同举办、社情民意共同排查、风险预警共同研判、矛盾纠纷共同化解、诉源治理共同探索。各村积极借鉴砖佛寺村“无诉村”创建经验,在全镇推动形成了遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治

环境。

二是推广“金其华工作法”。砖佛寺村党支部书记在长期人民调解实践中总结出“快、敢、稳、细”工作法在全县推广。夏店镇立足本土特色,带头发挥示范引领作用,不断丰富“金其华工作法”内涵,全镇各村努力做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

三是探索基层治理经验。全镇依托砖佛寺村积极探索党建引领下的基层社会治理机制,总结出“345+N”治理经验。“3”指成立三支队伍,即党支部领导下的网格员队伍、志愿服务队伍、群防群治队伍;“4”是健全四种机

制,即“一约四会”自治机制、“红黑榜单”激励机制、“核心价值”传播机制、“四联四帮”帮扶机制;“5”是打造五大平台,即村务协商和公开平台、党员干部联系和服务群众平台、矛盾纠纷排查和化解平台、党员干部教育和培养平台、乡村振兴实施和推进平台。“N”指在党建引领下,积极借鉴其他地方乡村治理先进经验和不断探索新的更有效的乡村治理经验。

夏店镇典型引领结出丰硕成果,全镇和谐稳定,各村集体经济快速增长,文明新风盛行,美丽乡村焕发蓬勃生机。(黄春映 全媒体记者 付梦林)

【以案说法】

借条上签名但未表明保证人身份 不承担保证责任

问:张某找我借款,我要其找人担保,张某遂找其好友刘某当保证人,但刘某只在借条上签了名,没明确自己是保证人,也没有刘某承担保证责任的内容。请问,如果张某届时不还款,我可以要求刘某偿还吗?

答:在有保证人的借款中,借据中应载明保证人的信息、保证责任方式以及保证担保的范围和保证的期间等,并要求保证人在保证人签章处签章。《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》第二十一条规定:“他在借据、收据、欠条等债权凭证或者借款合同上签字或者盖章,但未表明其保证人身份或者承担保证责任,或者通过其他事实不能推定其为保证人,出借人请求其承担保证责任的,人民法院不予支持。”据此,如果你不能提供其他证据来证明刘某系以保证人身份签字的,那么就无权要求刘某承担还款责任。

见证人先于立遗嘱人死亡 不影响遗嘱效力

问:老王曾请老徐代笔写过一份遗嘱,除本人亲自签字外,代书人兼遗嘱见证人老徐和另一名见证人老孙均在遗嘱上签了字。不料,老徐和老孙都走在老王前面。最近,老王去世后,其子女们对遗嘱的效力产生质疑。有子女提出,代书人和见证人都已先死亡,遗嘱的真假已难辨,遗嘱应无效。请问,该代书遗嘱是否还有效?

答:遗嘱有效除必须具备实质要件外,还须具备形式要件。遗嘱有效的实质要件包括:遗嘱人具有完全民事行为能力;遗嘱的内容必须是遗嘱人的真实意思表示;遗嘱的内容不得违反法律和损害社会公共利益。本案中,老王的子女们质疑的是所涉代书遗嘱的形式要件。关于代书遗嘱的形式要件,民法典第一千一百三十五条规定:“代书遗嘱应当有两个以上见证人在场见证,由其中一人代书,并由遗嘱人、代书人和其他见证人签名,注明年、月、日。”第一千一百四十条规定:“下列人员不能作为遗嘱见证人:(一)无民事行为能力人、限制民事行为能力人以及其他不具有见证能力的人;(二)继承人、受遗赠人;(三)与继承人、受遗赠人有利害关系的人。”这里的“与继承人、受遗赠人有利害关系的人”包括继承人的债权人、债务人、共同经营的合伙人等。本案中,作为遗嘱代书人和见证人老徐、老孙只要符合遗嘱见证人的条件,那么该遗嘱就符合代书遗嘱的形式要件。至于老徐和老孙先于老王死亡,这并不影响遗嘱效力。(本报综合)

网络平台要摒弃“走捷径”想法

近日,针对“夸克”平台和“网易CC”直播平台破坏网络生态问题,国家网信办指导广东省网信办依法约谈相关平台负责人,对“夸克”平台实施50万元罚款处罚,责令“网易CC”暂停“舞蹈”版块信息更新7日,同时责令两家平台立即全面深入整改,严肃处理相关责任人。

这两家平台之所以被查处,是因为未依法履行信息内容安全管理责任,传播色情内容,破坏了网络生态:“夸克”平台搜索结果呈现大量淫秽色情信息,并向用户推荐色情低俗关键词;“网易CC”直播平台的多个账号主播在直播过程中存在言行低俗、打色情擦边球等问题,而平台未对此进行有效整治,反而在首页“娱乐”频道“舞蹈”版块等重点环节呈现。

平台本应坚持主流价值导向,加强信息内容管理,对宣扬低俗、庸俗、媚俗的信息,依法

采取处置措施,但出于博取流量、谋取利益等“现实因素”考虑,一些平台对违法有害信息往往选择性忽视,甚至充当不良有害信息的推手,实属方向性错误。

平台以身试法、知法犯法,被监管部门依法惩处,是玩火烧身、咎由自取。近年来,网信部门坚持统筹发展和安全,坚持依法管网,查处了多家触碰法律红线、逾越法律底线的知名平台或公司,得到广大网民支持。此次查处“夸克”平台和“网易CC”直播平台虽是个案,但也是近年来我国网络生态治理的一个缩影。

为构建天朗气清的网络空间,有关部门加快网络立法步伐,推动出台了网络安全法、《未成年人网络保护条例》《网络信息内容生态治理规定》《互联网信息服务算法推荐管理规定》等法律法规,明确网络信息内容传播规范和主体责任的责任,为治理危害国家安全、损害公共利益、侵害他人合法权益的诸多乱象提供了法律依据。在执法层面,相关部门深入开展“清朗”“净网”等系列专项行动,通过执法约

谈、责令整改、下架、停更、罚款、通报等手段,全面整治“饭圈”乱象、流量造假、网络“黑公关”等突出问题,依法查处了一批大案要案。统计数据显示,2022年,有关部门共清理违法和不良信息5430余万条,处置账号680余万个,下架违法违规应用程序2890余款,关闭网站7300多家,对不法分子形成了有力震慑,有力维护了网民合法权益。

当前,网络生态治理虽然取得一些成效,但离人民群众的期待仍有一定差距。比如,网络诈骗、网络色情、网络暴力、网络个人信息和数据泄露等问题依然突出。这些乱象背后的深层次问题比较复杂,既与不法分子愈发呈现职业化、团伙化趋势,且隐蔽性强有关,也与个别平台企业法治意识不强,主体责任落实不到位等有关。对此,有关方面要拿出“啃硬骨头”、打攻坚战的决心和韧劲,做到严厉打击和引导规范并重,乱象治理与权益保护并举。同时,也要注重治理创新,进一步发挥规则制定、技术升级、功能调整、产品优化等手段在管网

治网中的关键作用,推出全链条、体系化治理措施,一抓到底、标本兼治。

推动形成良好网络生态,共建网络美好家园,平台需要承担起主体责任,这是法律的要求,也是网民的心声。网络平台上充斥各类真假难辨、造谣传谣、谩骂撕裂的内容,说到底还是平台把关“失守”,还是“重流量,轻管理”的底层逻辑在作祟。有鉴于此,网络平台要进一步落实主体责任,摒弃蹭炒热点吸粉引流“走捷径”的错误观念,不断健全账号注册、运营和关闭全流程全链条管理制度。同时,对于排查梳理出的各类违法犯罪线索,要依法及时通报相关部门,让网络违法行为难逃法律严惩。

随着网络生态治理进程向纵深推进,网络综合治理体系不断完善,相关平台抱着侥幸心理“走捷径”的做法,将越来越难以行得通。对网络平台来说,唯有加强互联网内容建设和管理,始终沿着法治轨道健康运行,培育积极健康、向上向善的网络文化,才能真正做到行稳致远、流量“长红”。(姚倩)